
29/06/2020

Sărbătoarea comună a Sfinţilor Apostoli Petru şi 
Pavel

Astăzi Biserica noastră îi sărbătoreşte pe corifeii Apostolilor, Sfântul Petru şi Sfântul 
Pavel. Încheind postul închinat lor, îi sărbătorim cu bucurie pe cei numiţi 
„căpeteniile Apostolilor”. Această sărbătoare ne atrage atenţia asupra unui aspect 
al tainei Bisericii, şi anume despre slujirea apostolică la care Mântuitorul Hristos a 
dorit să-i facă părtaşi pe oameni. În această zi de sărbătoare, Biserica ne cheamă la 
urmarea lui Hristos, arătându-ne faptele acestor Apostoli, despre care ne vorbesc 
Sfânta Scriptură şi Tradiţia Ortodoxă.

Sărbătorirea lor din 29 iunie este rânduită de Biserică pentru că cei doi mari 
Apostoli au suferit martirajul la Roma în aceeaşi zi şi în acelaşi an. Sfântul Apostol 
Petru a fost răstignit cu capul în jos, iar Sfântul Apostol Pavel a fost martirizat prin 
tăierea capului. Ei au fost martirizaţi în timpul împăratului Nero, în anul 67.



Biserica îi cinsteşte pentru însemnata lor lucrare de propovăduire a credinței 
creștine și de întărire a ei în rândul credin­cioşilor.

Sărbătorirea lor comună are loc din anul 258, când, pe 29 iunie, ­Papa Sixt al II-lea 
a mutat moaştele acestori doi Apostoli în catacomba Sfântului Sebastian din Roma. 
Curând sărbătoarea aceasta s-a ţinut în toate Bisericile locale.

Dintre toţi Sfinţii Apostoli, Petru şi Pavel sunt pictaţi cel mai des în icoane şi sunt 
cel mai des aleşi ca sfinţi ocrotitori ai bisericilor şi ca nume pentru pruncii nou 
botezaţi.

Îmbrăţişarea Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel este tema uneia dintre icoanele 
păstrate de Tradiţia creştină. Această compoziţie este de o deosebită frumuseţe, 
căldură şi unitate. Ea este foarte greu de găsit în frescele bisericilor. Adesea, 
această icoană a circulat sub formă de icoane portabile, atât în biserici, cât şi în 
casele creştinilor. Cei doi Apostoli pot fi uşor recunoscuţi. Erminiile iconografilor din 
Sfântul Munte Athos, vorbind despre chipurile Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel, dau 
indicaţii foarte concise: „Sfântul Petru, bătrân, cu barbă rotundă; Sfântul Pavel, 
pleşuv, cu barbă cenuşie”. Icoana în care cei doi Sfinţi Apostoli se îmbrăţişează 
este de o deosebită frumuseţe. Fiecare sfânt îl ţine pe celălalt cu o mână peste 
umăr, iar cu cealaltă peste braţ. Această icoană indică în primul rând unitatea 
creştinilor în slujirea Cuvântului lui Dumnezeu. Icoanele cu această compoziţie sunt 
rare, iar cea mai renumită se regăsește în Muntele Athos, la Mănăstirea Caracalu.

Biserica îi cinsteşte astăzi prin cuvinte ca acestea: „Cei ce sunteți între apostoli mai 
întâi pe scaun șezători și lumii învățători, Stăpânului tuturor rugați-vă, pace lumii 
să dăruiască și sufletelor noastre mare milă” sau: „Pe propovăduitorii cei tari și de 
Dumnezeu vestitori, căpeteniie ucenicilor Tăi, Doamne, i-ai primit întru desfătarea 
bunătăților Tale și odihnă; că chinurile acelora și moartea ai primit mai vârtos decât 
toată roada, Unule Cel ce știi cele din inimă”.
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